

她们是叱咤风云的奥运冠军,但也跟常人无异,既有儿女绕膝的小幸福,也有为前程思量的大烦恼,好在她们选择进退的空间很大。本报今日推出第一期“爱运动”体育周刊,通过“奥运冠军角色之变”专题,试图找出中国体坛女明星在走过运动生涯巅峰期后,再攀人生高峰的路径。

——编者

## 奥运冠军 幸福妈妈



杜丽喜得贵子。



王楠一家人。



张娟娟。



伏明霞跟家人在一起。



幸福的陈颖。

奥运会冠军也要有自己的感情生活,北京奥运会结束后,一些功成名就的女运动员选择了迈入婚姻围城。

杜丽的婚姻尤为引人注目——她老公庞伟也是北京奥运会的射击冠军,这一对组合是中国体坛首对奥运冠军夫妻。2009年11月29日,他们的婚礼在保定举行。在杜丽之前,北京奥运会女子射箭冠军张娟娟于11月4日在青岛完婚,她老公薛海峰也是一名射箭运动员。

在这对山东姊妹花结婚的时候,另外一名北京奥运会射击冠军陈颖都已经做妈妈了。与杜丽、张娟娟不同的是,北京奥运会结束后,陈颖当年11月份完婚,来年6月份她就当上了妈妈。等杜丽和张娟娟陆续生子,陈颖的女儿孙陈一凡已经一岁多了。

正是因为自己已经顺利地度过哺乳期,今年年初,在中国射击队的召唤下,陈颖抛下女儿重返国家队。陈颖说:“我现在已经做好了重新开始的准备,家人也全力支持我,我从来没想到要放下枪,这次国家队给了我机会,所以我要抓住,否则我还得等4年。”

重新回到训练场的陈颖最初还是不适应离开女儿的日子。“从我恢复训练开始就有意回避孩子,最长一个星期。刚开始,自己无法

一个人独处,总是心里空空的,老觉得有事要做,想做事但又没有事情让你做,有点无所适从。所以我找同事聊天,逛街,尽量不去想女儿。”这样陈颖发现自己原来可以暂时离开孩子,“我发现自己还是能应对这种状况的。”

陈颖说,女儿现在非常乖巧,“她什么都要自己动手,包括穿衣吃饭,非常懂事。”女儿的乖巧让陈颖少了些许干扰,现在她可以把所有的精力都放在备战伦敦奥运会的训练中。

当陈颖重返训练场,枪指2012年伦敦奥运会的时候,杜丽和张娟娟还舍不得丢下自己的孩子,杜丽的儿子茂茂如今才五个多月,张娟娟的儿子薛智方才三个多月。对于她们来说,好好享受做母亲的幸福,比什么都重要。

自从生了小宝宝,杜丽的生活变得精彩了许多,她之前的女强人形象,也增添了些许母性的光辉。做妈妈的第一个月,杜丽在月子中心一带专家的帮助下,开始慢慢适应妈妈的角色,小茂茂满月之后,杜丽就开始尝试着自己带孩子,只要没有别的事情,她每时每刻都与儿子呆在一起。小茂茂第一次下水游泳,第一次抬头,第一次发声……所有的细节,杜丽都记得清清楚楚。如今,小茂茂已

经5个多月了。

说起自己的小宝宝,杜丽话语中流露着幸福,“宝宝现在非常健康,已经开始为他增加辅食了。”因为丈夫庞伟一直在国家队集训,照顾孩子的重任就只能落在杜丽一个人身上,庞伟唯一能做的就是通过电话和杜丽分享一下儿子一天天成长的喜悦。杜丽说,有时候她也觉得很累,但只要一看到儿子甜甜的笑脸,所有的疲惫全都被一扫而去。

对于杜丽目前的处境,中国射击队总教练王义夫给予了充分理解,“我们考虑到毕竟杜丽的孩子现在还太小,很需要母爱,而作为母亲,她也舍不得放下孩子,这都是人之常情。但国家队需要像杜丽这样有经验的老队员带一带。”

与杜丽一样,张娟娟也是一个承担着照顾孩子的重任。孩子满月之后,张娟娟就带着孩子回到了莱西老家休养,老公薛海峰则留在青岛训练基地继续训练。20日晚上,当记者拨通张娟娟的电话时,她正在陪儿子玩,“小家伙已经过了一百天,长得非常可爱。”幸福之情,溢于言表。

在享受幸福的同时,她们每时每刻都在担心那一天的到来——不知道什么时候,又该重返训练场了。

本报记者 胡建明

### 相关链接

#### 山东媳妇王楠

2008年奥运会,和张怡宁一起勇夺团体金牌之后,30岁的王楠选择退役。2009年进入团中央工作。

山东人郭斌比王楠大八岁,是一位房地产商人。2009年9月27日,王楠与郭斌举行了婚礼,结束了八年“爱情长跑”。2010年9月23日,王楠在北京剖腹生下一名重6斤6两的男婴。

#### 全职妈妈伏明霞

不过要说退役后全身心投入家庭的,还当数曾经的跳水皇后伏明霞。自从2000年悉尼奥运会后,伏明霞就淡出了人们的视野。

2011年1月16日,伏明霞一身轻松的休闲西装出现在体坛风云人物的颁奖典礼上。自从嫁给梁锦松之后,伏明霞很少出现在公众视野中,在2003年、2004年和2008年,她接连生下3个孩子后,一家五口在香港过得其乐融融。现在作为三个孩子的母亲,伏明霞坦言自己就是“全职妈妈”。

本报记者 许恺玲